

**Строительство демократического правового государства  
трансформация развития**

**УНИВЕРСИТЕТ АЛЬФРАГАНУС**

*негосударственная организация высшего образования,*

**Сапаров Бердияр**

*Доцент кафедры социальных наук ,  
доктор философских наук (PhD) , доцент*

***Аннотация:** В данной статье было обеспечено равенство в отношениях между людьми в ранний период развития человечества, неравенство во всех производительных процессах труда на территории страны и отношениях между людьми. Выявлено, что оно выявляется медленно. Кроме того, было проанализировано территориальное распределение древних государственных отношений и его влияние на формирование государства. При этом констатируется, что государства отличаются друг от друга по образу жизни, процессу материального производства, взаимоотношениям населения.*

***Ключевые слова:** суверенное государство , построение демократического государства, политическая система, независимость и национальное возрождение, «воля избирателя», «свобода», общественно-политические организации .*

Следовательно, государство — это социальное явление, возникающее из необходимости человеческих отношений и связей. Процессы социализации людей в определенных сферах и механизмы, их объединяющие, составляют государство. Организационно государство находится на вершине и выходит на социальную арену как средство обеспечения прав человека. В этом смысле это организационное учреждение для жителей.

Государство – это другой вид политической системы, в которой развиты общественные отношения, в определенном смысле усилены этническая и социальная стратификация. При этом политическая позиция руководителя государства бдительность, патриотизм, способность ставить интересы общества выше личных интересов становятся все более важными. В других частях штата основным элементом государственной политической системы является обеспечение того, чтобы граждане знали законы и соблюдали их. В частности, государство является важным социально-политическим институтом общества, и в определенной сфере ему наделены полномочия верховной власти. Государство использует эти полномочия для контроля над поведением людей, их групп и объединений в других целях. Полномочие - работа определенного субъекта (руководителя органа власти) по отдаче подданных по его решению гражданам распоряжений, контролю за их исполнением и исполнению, проявляется в возможности применения санкций к лицам, уклоняющимся от исполнения.

Суверенитет предполагает полное обладание верховной властью на территории своей страны и независимость во внешней политике. В этом смысле не будет преувеличением сказать, что провозглашение Республики Узбекистан суверенным государством 24 апреля 1991 года стало смелым шагом на пути к независимости. В демократическом правовом государстве важно добиться реализации законов, издаваемых правительством, и его полномочий, при этом принятие законов и норм, считающихся обязательными для населения, служит повышению его политической культуры.

Фактически А. Кадыров пишет: «Цели построения демократического общества – это многогранный процесс, включающий множество проблем. Построение демократического общества требует учета уникальных национально-духовных особенностей каждой страны и народа, а также

опирается на правила, принципы и принципы демократии <sup>1</sup>. Поэтому в демократическом правовом государстве основными звеньями демократического общества являются служащие, государственные органы и должностные лица, защищающие и обслуживающие интересы населения. Согласно нашему анализу, Ж. Туленов в своей работе «Независимость и национальное возрождение»<sup>2</sup> можно сказать, что в своей книге он проанализировал ряд факторов и критериев построения демократического правового государства .

Государство действует в других формах монархии и республики. Основные характеристики монархии определяются тем, что власть принадлежит одному лицу и наследуется главой государства . В настоящее время ряд европейских стран , в частности , такие страны, как Англия , Бельгия , Швеция, Нидерланды , основаны на другом типе монархии . В странах , где практикуется другой тип монархии , основные полномочия другого типа государства принадлежат премьер-министру . Главной особенностью республики является то, что источником власти в ней является народ, и народ избирает высшие органы государства . "По данным ООН, 140 из 186 стран, входивших в ООН до 1995 года, имеют должность президента, и большинство из них являются президентскими республиками. Отличие президентской республики от парламентской республики состоит в том, что президент избирается народом и является главой государства и исполнительной власти, правительство формируется президентом и подотчетно ему. В парламентской республике парламент, то есть высшее представительство, законодательный орган, избирает президента и членов правительства и подчиняет их себе <sup>3</sup>. Исходя из этого, необходимо сказать, что Узбекистан как независимая страна имеет президентство признана Республикой. Первые президентские выборы в Узбекистане состоялись 29

---

<sup>1</sup>Теория и практика построения демократического общества в Узбекистане. Учебное пособие. /Ответственный редактор: д.ф.н., проф. А. Кадыров. ~Т.: Издательство ТДЮИ , 2006. - Б. 3

<sup>2</sup> Туленов Ж. Независимость и национальное восстановление. - Ташкент: Наука, 1992. - Б.32.

<sup>3</sup>Независимость: толковый научно-популярный словарь. - Ташкент, 1998. - Б.41.

декабря 1991 года , и воля народа приобрела в них первостепенное значение.

По мнению среднеазиатского мыслителя Фараби , « государство является основой общества ». Оно определяет совершенство и несовершенство общества. Совершенство достигается таким государством , которое может распространять хорошие традиции , людей и хорошие нравы и поддерживать эти качества в обществе . Если такого состояния не будет, то добродетель и добрые качества не сохранятся долго в людях и не умрут » <sup>4</sup>. Государство, рассматриваемое Фараби, — это государство , в котором прямую роль в восстановлении и функционировании государства играют желание и воля народа, а не независимость. Это, по сути, «мысли, специфичные для демократической системы управления в ее нынешнем понимании. Также Фараби сказал: «Избранный ими лидер или глава вождей не будет абсолютным. Они будут воспитаны из людей проверенных и благородных, достойных руководства. Именно поэтому такие лидеры освободят своих избирателей и защитят их от внешних врагов»,<sup>5</sup>- и систематизировал моральные и духовные ценности, которые неразрывно связаны с укреплением демократических принципов в государственном управлении. Также «такие идеи Фараби, как «правитель не должен быть абсолютным», «воля избирателей» и «свобода», считались уникальным продуктом человеческой культуры не только в то время, но и сегодня — они служат Основная идея демократии » <sup>6</sup>.

В частности, Амир Темур подчеркнул укрепление верховенства закона как основы демократического государства в государственных делах. В частности, он писал, что в управлении государственными делами оно осуществляется на основе критерия справедливости, проявляющегося через дисциплину. По словам одного из узбекских ученых А. Кадырова: «Амир

---

<sup>4</sup>Фараон. Город добродетельных людей. – Ташкент: Издательство «Народное наследие» им. А. Кадыри, 1996. – Б.34.

<sup>5</sup>Фараби Абу Наср Фазиль — город людей. -Т.: А. Издательство Народного Наследия имени Кадыри, 1993 год.  
190 с.

<sup>6</sup>Эргашев и другие. Теория и практика построения демократического общества в Узбекистане. - Т.: 2005.  
49 с.

Темур учредил сильный государственный суд для управления своим королевством, установил четкий порядок и дисциплину ведения работы в нем. Человек, нарушивший приказ, никогда не был наказан, права и обязанности каждого чиновника были строго определены. Нарушители прав граждан, воры, грабители подвергались жестокому наказанию. Такие правонарушения, как злоупотребление трудом, взяточничество и бытовая коррупция, считаются особо тяжкими грехами, и лица, совершающие такие непристойные действия, строго наказываются <sup>7</sup>. По нашему мнению, можно сказать, что первые практические принципы демократического правового государственного управления помогли применить их в жизни общества с того времени.

Согласно анализу литературы, Сахибкирон стремился укрепить ее как правовую демократическую государственную систему, основанную на определенных ценностях, практическом опыте и законах. Также до времен Амира Темура существовали следующие условия для формирования и укрепления общества, основанного на демократии :

«Прежде всего, государство должно быть политически независимым, чтобы выполнять свою миссию.

Во-вторых, целостность государства и общества не должна подвергаться политическому риску.

В-третьих, государство и общество имеют определенные законы, процедуры, следует управлять на основе идеологии.

В-четвертых, должна быть сформирована определенная система координации различных слоев, направлений и сфер управления.

В-пятых, состояние (развитие) социально-экономических отношений в обществе должно находиться в центре внимания государства.

В-шестых, постоянную заботу о развитии науки и культуры следует рассматривать как строгую политику государственного значения.

---

<sup>7</sup>Теория и практика построения демократического общества в Узбекистане. Учебное пособие.

/Ответственный редактор: к.т.н., проф. А. Кадыров. ~Т.: Издательство ТДЮИ , 2006. - Б. 21

[www.tadqiqotlar.uz](http://www.tadqiqotlar.uz)

В-седьмых, в соответствии с условиями и процедурами каждой эпохи необходимо решать вопросы внутреннего развития государства и общества, используя факторы, существующие во внешнем мире.

В-восьмых, необходимо, чтобы власти на вершине государства понимали прошлое, настоящее и будущее с глубоким мышлением, твердой верой, высокой духовностью и национализмом в идее <sup>8</sup>.

Демократического правового государства можно выделить конституцию, которая считается основным словарем . Ведь главный словарь, действующий в стране, является основой укрепления основ политического, социально- экономического строя , прав и свобод граждан . Это также одна из основных функций политических партий, социальных институтов и ряда других государственных органов по защите этих прав и свобод. Их деятельность определяется необходимостью реализации интересов своей группы , противоречащих интересам других или дискриминирующих их . По этой причине партии и организации полагаются на репутацию власти. Вмешательство властей помогает урегулировать конфликты и согласовать интересы . В частности, основной задачей партий и движений являются оказание последовательного влияния на институты публичной власти . Своей политикой они работают над созданием структуры власти , ее поддержкой или разрушением . В критические периоды общественного развития главной задачей политики является борьба за власть и ее распределение между различными социальными группами . Таким образом, политика выступает формой общения между другими пользователями и другими пользователями . Деятельность государства и общественно-политических организаций регулируется законом , а также обычаями и традициями, сложившимися в обществе . По мнению У.Абилова, это "формирует оптимистический настрой общества " <sup>9</sup>.

В заключение следует сказать, что одним из важных факторов

---

<sup>8</sup>Теория и практика построения демократического общества в Узбекистане. Учебное пособие.

/Ответственный редактор: к.т.н., проф. А. Кадыров. ~Т.: Издательство ТДЮИ , 2006. - Б. 22

<sup>9</sup>Абилов Ю. Национальная идея и оптимизм. – Ташкент: Шарк, 2018. – С. 43.

демократического правового государства является сфера сознательных или стихийных действий политики. Он учитывает , что социальные группы реализуют свои интересы , а власть осознает свою политическую миссию . Политическая идеология поддерживается теоретическими , программными , политическими и эмпирическими аспектами. В частности , эмпирический уровень описывает степень , в которой определенные группы общества усваивают политические программы . Также политическая психология социальных групп различает сознательность и спонтанность , рациональные и иррациональные действия в политическом поведении масс.

### **СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ**

1. Туленов Ж. Независимость и национальное восстановление. - Ташкент: Наука, 1992. - Б.32.
2. Независимость: толковый научно-популярный словарь. - Ташкент, 1998. - Б.41.
3. Фараон. Город добродетельных людей. - Ташкент: Издательство «Народное наследие» им. А. Кадыри, 1996. - Б.34.
4. Эргашев и другие. Теория и практика построения демократического общества в Узбекистане. - Т.: 2005.
5. 49 с.
6. Теория и практика построения демократического общества в Узбекистане. Учебное пособие. /Ответственный редактор: к.т.н., проф. А. Кадыров. ~Т.: Издательство ТДЮИ , 2006. - Б. 21
7. Абилов Ю. Национальная идея и оптимизм. – Ташкент: Шарк, 2018. – С. 43.